



中国舞协主席冯双白：

喜欢来河南，却又害怕来河南



▶12月18日下午，正在郑州举行的“2019年河南省文艺骨干培训班”，迎来了中国舞蹈家协会主席冯双白，他以《从〈永不消逝的电波〉看舞蹈创作的探索》为题，为学员们带来了一场生动活泼、风趣幽默又不失条理的讲座，儒雅睿智的他以及他对舞蹈创作深邃的思考，让听者如沐春风。

▶讲座结束后，冯双白接受记者采访时说，近年来河南舞蹈发展势头非常好，而他既期待来河南、喜欢来河南，又非常害怕来河南。

□东方今报·猛犸新闻记者 梁新慧/文图

一个不愿重复自己的人

12月18日，冯双白在三个小时的讲座中，以舞剧《永不消逝的电波》为例，一边讲解自己的思考认识和观点，一边播放《永不消逝的电波》片段。风趣的讲解、幽默的话语，深深吸引了所有学员。而他经过深邃思考得出的独特观点，更是引起了与会学员的共鸣。播放视频片段时，后排学员纷纷站立、踮着脚尖儿看，生怕错过了精彩的剖析。这样的讲座场景，并不多见。

“我非常希望到河南来，

又非常害怕到河南来。”讲座即将结束时，冯双白的深情告白，让大家印象深刻。

在接受记者专访时，冯双白解释，虽然他不是河南人，但来过河南很多次，对河南有着深厚的感情。“河南的两部舞剧《风中少林》《水月洛神》都获得了大奖，在中国舞蹈界具有重要影响力。十分荣幸，我是这两部舞剧的编剧。我的作品在河南，所以，每次来河南，内心都充满了欢喜。河南给了我很多滋养。无论《风中少林》背后的

少林文化，还是《水月洛神》背后的三国文化，对我来说，这不但是艺术的滋养、精神的滋养，更对我的人生产生了直接影响。”近年来，冯双白多次来河南授课，而他是一个不愿重复自己的人。每次讲课，内容都不一样，总会令大家耳目一新。

“我很在乎河南，更在意河南的听众。所以，每次来河南，我都要把最新的思考与大家分享。”冯双白说，要做到常讲常新，很有压力，因此，他既期待来河南，又非常害怕来河南。

一个细节看出求知的态度

身为全国舞蹈家协会主席，说起河南舞蹈的现状，冯双白夸赞：从整体看，河南舞蹈创作势头非常好。冯双白说，前些年，河南从事舞蹈创作的人不多，如今愿意从事编导的越来越多，就像此次前来听课的学员，很多人站着听。通过这个细节，就能看出大家求知的态度。

冯双白说，早在本世纪

初，河南省实施“郑汴洛文艺精品工程”，集中推出了《风中少林》《清明上河图》《河洛风》《木兰诗篇》四台不同风格的原创音乐、舞蹈作品，这在河南省舞台艺术发展史上是空前的。

今年11月10日，“出彩河南祝福祖国”——河南原创精品舞蹈专场演出在北京举行。在本场演出中，所有舞

蹈节目均为河南原创精品舞蹈，都是在各种舞蹈大赛中的获奖作品。像《黄河》《我们在黄河岸边》等作品，曾获得中国舞蹈最高奖“荷花奖”。《源源红旗渠》获得教育部中小学生艺术展演金奖等。

“近年来，河南舞蹈界不断有好作品出现，这得益于河南舞蹈人的专心、专注和不服输的发展劲头。”冯双白说。



“温暖神器”变“炸弹”，三个实验告诉您这样使用电暖器太危险！

□东方今报·猛犸新闻记者 夏萍
通讯员 时华胜

出门靠勇气，起床靠毅力，寒冷的冬天又来了！于是，各种“取暖神器”登场了。但是你知道吗？这些“神器”一不小心就会变炸弹！近日，郑州航空港区消防救援支队就用常见的取暖器做了3个试验，提示您正确使用取暖电器。

折叠电热毯容易短路引发火灾

消防员将电热毯折叠收纳，并放在衣柜内的被子下保存。两周后，拿出电热毯铺到床上，外表上看不出问题，通电使用不到1分钟，便发生短路，还产生了焦糊味道，消防

员马上断电，将电热毯剪开后，发现里面的电线、电热丝已经断了。

航空港区消防救援支队提示您，电热毯经常折叠使用，易使电线折断，导致电线短路，引发火灾。要购买合格的产品。入睡前切断电源。避免折叠打褶，严禁水洗、自行拆修。

小太阳几秒可点燃一张纸

消防员将一张餐巾纸放在“小太阳”上烘烤，几秒钟纸就烧着了。

因此，航空港区消防救援支队提醒，小太阳上面不能放任何东西，特别是衣物之类，否则会造成短路引发火灾。使用带地线的三

孔插头，远离易燃物，更要禁止在浴室使用小太阳。

暖宝宝可烫熟鸡蛋

消防员将3片暖宝宝分别贴在3个鸡蛋上，放置时间分别为：1小时、3小时和6小时。1小时后，鸡蛋没有太大变化；3小时后，鸡蛋外壳明显发热，蛋清逐渐凝固；6小时后，鸡蛋烫熟了。

如遇可燃物，后果不堪设想，长时间直接接触皮肤也会引起低温烫伤。航空港区消防救援支队提醒大家，在使用暖宝宝过程中，一定要确保合格、不过期，同时避免暖宝宝直接接触皮肤，睡觉前务必取掉。①

想继续发展就要敢于突破

“河南舞蹈要继续发展，也有需要注意的问题。”

冯双白建议，河南舞蹈人首先要开阔眼界，认真学习市场上叫好又叫座的作品。

“另外，还要敢于突破。”在冯双白看来，在厚重的中原文化面前实现创新，需要吸纳世界优秀文化的营养，将最有力量的中原文化和最新潮的国际视野融合，借鉴各种最先进的表现方式，实现突破。

“河南既有厚重的历史宝库，又有当下的火热生活。实际上，河南舞蹈现实题材少，传统题材多。中原生活丰富多彩，今后也可以进一步深入生活，在现实题材上下功夫、做文章。”

冯双白创作的舞剧《风中少林》《水月洛神》先后获

得多项大奖。那么，一部舞剧成功的秘诀是什么呢？

“一要言之有物。舞剧不是一个外在的故事，而要碰触背后的文化。我创作《风中少林》之前，并不知道少林文化讲究禅武医三位一体，深入少林文化以后才发现，尊重生命保护生命才是本质。即便创作现实题材的舞剧，同样要言之有物，反映真实状态。”

“二要达到多种艺术元素的齐头并进。剧本、编创、舞台、美术、音乐乃至整个团队，必须齐头并进。舞剧艺术有一个短板就会垮塌一大块。”

冯双白说，第三就是舞剧要和观众产生情感共鸣，要走到观众心灵深处，让观众和故事对话。

“创新”比“财力”更重要

冯双白围绕舞剧《永不消逝的电波》，向学员分享了他对舞蹈创作探索的认识，让大家深受启发。

早在上世纪，同名电影《永不消逝的电波》堪称经典，因此，这部旧题材的红色舞剧在创作之初并不被看好。然而，出乎意料的是，它历经两年酝酿，首演后一鸣惊人，不仅获得了“文华大奖”“五个一工程奖”，更赢得了市场青睐，许多“90后”“00后”自发“二刷”“三刷”。到今年年底，《永不消逝的电波》将演满100场，演出邀约更是排到了2021年。

冯双白认为，《永不消逝的电波》探索出了中国舞蹈艺术的新路。这部作品通过众多舞台细节和表演细节，准确勾勒出一个充满年代感的上海。同时，通过大量借鉴电影蒙太奇手法，

以多变时空浓缩出谍战风雨，抓住了当代观众的注意力。“以前，大家都认为动作是舞蹈的语言，后来发现，结构也是舞蹈的语言。如今，通过《永不消逝的电波》让我们发现，空间、视角也是舞蹈的语言。”

在讲座中，冯双白还透露，上海为了排这部舞剧，给予充足的经费保障，专门承包了一个剧场用于排练。

如何处理资金投入和打造精品的关系？“一部经典作品的打造，离不开资金支持，但第一位还是创新。就像《永不消逝的电波》，采用的是全新的舞台观念、舞台构成，各个环节都充满了创新元素。正是有了这种创新，才有了财力的支撑。对于中西部地区来说，创新比财力更重要。当然，这不意味着不需要财力的支持。”冯双白说。

打赢“三保三增”攻坚战

郑州客运段杭青一组在“三保三增”活动中，深入贯彻文件要求，让标准化作业深入人心，从一点一滴做起，让“三保三增”的工作理念落实行动中，

陈楠楠

夜间巡逻保障辖区安全

点区域、案件高发地段加大巡逻力度。此次活动加强了居民安全防范意识，增强群众的安全感，受到广大居民的欢迎与好评。①